Temat: Odcinki w ostrostupach. 24.06.2020 r

Zmierzenie wysokosci ostrostupa jest na ogot ktopotliwe. Duzo tatwiej zmierzy¢ dtugosci jego
krawedzi. Jesli znamy dtugosci krawedzi ostrostupa prawidtowego, to mozemy obliczy¢ jego
wysokosc.

W tym celu nalezy w ostrostupie wskazac tréjkat prostokatny, ktérego jedna z
przyprostokatnych jest ta wysokos¢. Na rysunkach ponizej przedstawiono przyktady takich
tréjkatédw w ostrostupie prawidtowym czworokgtnym.

w W
WE, WF — wysokosci $cian bocznych
WS — wysokos¢ ostrostupa

Oblicz wysoko$¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego, w ktorym kra-
wedz podstawy ma 4 ¢m, a krawedz boczna ma 10 cm.

Rysujemy ostrostup (spodek wysokosci S
lezy na przecieciu przekatnych podstawy).

AS = AB _ 4v2 _ 2./2 [cm] Odcinek AS to polowa przekatnej kwa-
dratu o boku 4 cm.

10 H | Rysujemy tréjkat ASW.
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2 -
(2+/2)" + H? = 10?
& Obliczamy wysokos¢ ostrostupa, stosujac
H-=100-8 twierdzenie Pitagorasa dla trdjkgta ASW.

H=+92=2,23 [cm]
Odp. Wysokos¢ ostrostupa jest rowna 2+/23, czyli okoto 9,6 cm.

Zad. 1.

Na rysunku przedstawiono ostrostup prawidtowy. Oblicz wysokosc¢ sciany bocznej tego
ostrostupa wedtug wzoru.
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Termin realizacji: 24.06.2020

Powodzenia.



